

总第10962号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349 88860470
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:alan0104@163.com
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼109室 邮编:310012

他以一双巧手与古代名画对话,又通过手里的画,穿越时空,和千年前的文人雅士对话。文物守护者张孝宅——

匠心独运拂去“岁月沧桑”



工作中的张孝宅。

■记者洪苗婷

一把排笔、一盆水;动作温柔、眼神专注。时间仿佛在他面前静止;

他以一双巧手与古代名画对话,又通过手里的画,穿越时空,和千年前的文人雅士对话;

他叫张孝宅,今年75岁,中国美术学院的高级文物修复师。他是纪录片《我在故宫修文物》中那些与文物相遇相知,在千年的传统技法和陈旧的工具中,“择一事,终一生”工匠们的现实版。

“修复古书画,其实就像是给它们‘看病’。”张孝宅这样形容自己的工作。

从事修复工作56年来,这位“书画名医”的双手抚平过后唐五代绢本《花鸟图》(台湾),修补过文徵明《书法长卷》,焕新过唐伯虎的

绢本《仕女图》……他让许多名家的墨宝重新绽放生机。

入行:三年学徒只能打打杂

选择古书画修复这一行,张孝宅认为自己有些误打误撞。

上个世纪60年代初,在杭州艺术专科学院学习国画的张孝宅毕业,被分配到了杭州西泠印社从事裱画工作。“裱画”是什么工作?这让拿惯画笔的张孝宅摸不着头脑,问向老师也还是得出个所以然。但张孝宅内心淳朴的本质和踏实肯干的性格让他坚定了做好这份工作的心。进入西泠印社后,张孝宅从有“小扬州”之称的修复名家陈雁宾,很快适应了从拿毛笔到拿排笔的转变。

裱画是中国书画的一种装潢艺术,用纸或丝织品做衬托,来装

潢字画书籍,或对字画书籍加以修补,使之美观耐久。

这不是门能轻易上手的技术活,书画作品,尤其是在地里埋过几百上千年的,特别脆弱,需要稳得住手。因此,他三年学徒几乎都只能做些打扫、搬抬的力气活,“师傅教学是从装裱普通画家的新画起步,一开始,有名画家的作品连个角都不能碰。”

张孝宅性子沉稳,上手也快,三年学徒后很快就在师傅的指导下,开始上手最难的古书画修复工作。看着每一幅幅破损、褪色的画作焕然一新,张孝宅真正爱上了这份事业。

尝试用全新的方法,还原千年经袱的美丽

1966年,张孝宅接触到了人生

的第一件出土文物——“北宋丝质绣花经袱”。

这件经袱出土于浙江瑞安慧光塔中,藏于塔基角下近千年。在潮湿与菌类的腐蚀下,经袱已与泥垢结成硬团。因为长期折压,丝缕弯曲断裂,加之老化发脆,如果“暴力”揭开平展,就有可能造成无法挽救的局面。

陈雁宾和张孝宅师徒俩一时陷入了困境。古代丝织物必然由纯蚕丝织成,因属天然动物性纤维,既不能用蒸汽高温处理,也不能用开水泡洗软解。若用冷水虽然不会造成损坏,但天然动物性纤维具有的油脂保护层又无法渗透。

思来想去,师徒俩决定采用“热气渗透修复法”这一全新的方法进行尝试:控制一定的温度、软化泥垢,最终完整地揭开了经袱。

修复后的珍贵经袱重现出了它美丽的面貌,杏红双丝素罗质地,上面用精巧的针法绣着排列整齐的42束花卉,展示着江南丝绸之乡在千年前丝织刺绣的高超技艺。

“热气渗透修复法”也获得了国家文化部颁发的全国文化科技成果奖。

他忍不住写下“可恨”两个大字

“文物修复必须要有责任心,担子很重,只许成功,不许失败。”见习过中国传统文化的博大精深后,一种保护文物、传承中华文化的使命感在张孝宅的心中油然而生。因此,他坚持,修补古字画必须要有三个条件才能做,一是正确的修补思路,二是过硬的技术,三是修补的材料。三个条件缺一不可。

明代画家吴伟的五尺绢本《三老图》就让张孝宅深刻意识到破坏性修复对文物的伤害。修复古字画要呈现“修旧如旧”的效果,破损之处就必须尽量找到相同或相近年代的、相似粗细的同材料修补。在拿到《三老图》时,上面布满了千

疮百孔,揭开纸背一看,张孝宅顿时傻了眼:此画尽管经过前人修复,但上世纪七八十年代前的那位裱画师傅竟然只是找了颜色差不多的纸张,如同膏药般简单粗暴地将这件绢本的破洞补上。张孝宅忍不住在记录本上写下“可恨”两个大字。

为了修复这张差点被“摧毁”的宝物,张孝宅几乎使出了浑身解数。他把从全国各地名师那里学来的修复经验,和自己摸索研究出的技术都用上了,光是寻找补绢就用了一年多的时间。那年的大年三十,他还泡在修复室里,悬着心修复这幅古画。

“如果有年轻人沉得下心来,我愿意倾囊相授”

目前,全国从事古画修复的只有100多人,埋头伏案修补56年,张孝宅早已成了圈里有名的修复大师。年逾七旬的他行程排得满满的,名画修复邀约不断。张孝宅深感力不从心,感慨“后继无人”。

“这不是一门速成的手艺,不是



在外面随随便便讲几堂课,就能成的。必须跟着师傅老老实实地学上数十年的工夫,才能真正掌握手艺。”这些年,很多人想跟着张孝宅学技术,但又陆续离开了。对于坚持不下去的原因,如今唯一跟在张孝宅身边的弟子陶凌深有体会。

20年前,刚毕业的陶凌拜张孝宅为师。因为收入微薄,陶凌仅仅也是学习了裱画基础后,就出去闯荡了。陶凌学过厨师、当过司机、做过销售,辗转多年,喜怒哀乐的陶凌发现自己还是喜欢跟在师傅身边裱画的日子。曾经迫于生活的压力出走,而“一颗真正热爱这份事业的心”让陶凌成了唯一坚持下来的人。

2012年,中国美院聘请张孝宅教学生修复古书画,已经退休的他一口就答应了,他就希望能把自己的技术多留一点下来。浙江美术馆也为他专门开辟了一间修复室,方便他工作和带徒。

“这门技艺一定要传承下去,如果有年轻人沉得下心来,我愿意倾囊相授。”张孝宅表示。



唐伯虎绢本《仕女图》修复前后。

■记者冯伟祥 文/摄

不知情者的眼里,温岭市拥有多家企业的陈才强是一位乐善好施的企业家,他曾被誉为“慈善达人”。

然而,光环背后的陈才强却是温岭一个“黑老大”,在当地大肆行凶,无恶不作,凶恶、残忍、恶贯满盈、罄竹难书……这些词用在他的身上,一点都不为过。

如今,在全国扫黑办的督办下,这个社会影响广泛的特大涉黑犯罪团伙被彻底摧毁。

金华市中级人民法院院长达11.9万余字的刑事判决书,详细记录了以陈才强为首的黑社会性质组织犯下的罪恶。

从“黑吃黑”到“黑黑协作”

在温岭,上个世纪90年代,黑社会老大张畏曾经作恶多端。2001年4月26日下午,“黑老大”张畏被执行枪决。没想到,同为温岭人的陈才强如今又步其后尘,为非作歹,无恶不作。

陈才强,绰号“灵骨看”、“强哥”,1974年10月7日出生,原系台州市政协委员,原台州恒兴混凝土有限公司、浙江信源纸业有限公司法定代表人。

1998年,陈才强开始步入“黑

“慈善达人”面具下的罪与恶 ——温岭陈才强“黑社会”犯罪团伙覆灭记

这个黑恶犯罪团伙,有18人受到过法律的制裁,劣迹斑斑,其中李良伟等15人有前科,而其中又有7个人有“二进宫”的经历,有的甚至“四进宫”过。这些人中,多人还曾经是所谓的“狱友”。

该组织通过“以商养黑”、“以黑护商”的方式,大肆敛取非法经济利益。陈才强等人先后成立或入股温岭市三鑫废旧物资回收有限公司、浙江信源纸业有限公司、台州恒兴混凝土有限公司等十余家企业,为组织活动提供经济支持,并利用组织的势力和影响,通过开设赌场、放高利贷、强拿硬要、暴力讨债、强立债权、强行入股、骗取出口退税等方式获取巨额非法经济利益。

法院认定,该组织实施聚众斗殴、故意伤害、寻衅滋事、非法拘禁、敲诈勒索、赌博、开设赌场、强迫交易等各类违法犯罪案件100余起,致1人死亡,2人重伤,16人轻伤。法院指其“违法犯罪活动暴力性、多样性明显,严重扰乱了当地群众的正常生产、经营、生活秩序”。

“协调关系”帮助涉嫌犯罪的手下“重大立功”

2011年2月7日凌晨1时许,在温岭市城东街道大公馆KTV238包厢内,陈才强的手下蔡玲建方的人与另一股势力杨吉彬(已判决)方的叶先军(已判决)发生争吵,引发蔡玲建和杨吉彬在手机里互骂。为此,双方约定在温岭市殡仪馆路口下殴解决。

双方如约见面后,蔡玲建指挥二三十人冲上去,持刀追砍杨吉彬等人,杨吉彬方人员见对方人多势众,慌忙各自逃回车内,蔡玲建方人员即冲上去围住对方驾驶的轿车进行砍砸。杨吉彬因车被围住砍

砸,即驾车横冲直撞,撞倒了孙斌峰。叶先军则驾车撞伤了黄东磊。孙斌峰经医院抢救无效后死亡,黄东磊构成轻伤。此一死一伤均为蔡玲建纠集的人员。

案发后,蔡玲建一直在逃。2013年1月28日,经陈才强协调关系后,蔡玲建向温岭市公安局投案自首,当日即被取保候审。

在取保候审期间,陈才强等人积极帮助蔡玲建“立功”。通过“运作”,2014年4月1日,温岭法院认定蔡玲建有投案自首情节、重大立功表现,判处蔡玲建有期徒刑1年。

直到2016年陈才强、蔡玲建等人都被收网后,上述判决才于2016年10月24日“因确有错误”而被撤销。

派出所所长不遗余力充当“保护伞”

陈才强一度担任温岭市九龙国际大酒店总经理,在酒店9楼有豪华办公室。他经常去酒店隔壁的温岭市大公馆娱乐殿堂KTV花天酒地,先后三次将包厢服务员带到办公室强行奸淫。惨遭其蹂躏的两名女孩子中,孙某系未成年人,而另一人黄某被强奸后曾两次以割腕、吃安眠药的方式自杀,后都因被人及时发现才幸免于难;

2002年11月的一天晚上,陈才强和一个叫陈建云的人一起吃饭,因敬酒问题发生争吵、拉扯,陈才强便决定教训陈建云。2002年12月1日晚,在温岭市泽国镇水昌工业区内,陈才强指使方春雷(另案处理)纠集人员持刀将陈建云砍伤。经鉴定,陈建云的损伤程度为轻伤;

以陈才强为首的黑恶团伙能如此骄纵妄为,与当地一个叫赵挺峰

的警察的“保护”分不开。

现年42岁的赵挺峰,温岭人,曾任温岭市公安局牧屿警务区警长、温岭市公安局大溪派出所所长等职。

身为公安人员的他知法犯法,知情不报,包庇、纵容陈才强的黑社会组织进行违法犯罪活动,作假证明包庇他人犯罪,帮助他人毁灭、伪造证据,向犯罪分子通风报信、提供便利,以帮助犯罪分子逃避处罚。

2010年12月28日早上7点多,台州金龙投资有限公司副总经理杨立强在温岭九龙国际大酒店门口被砍成轻伤。当天下午,赵挺峰在确定砍伤杨立强系陈才强等人所为后,为使陈才强及其手下逃避打击,不但不向公安机关举报,还利用自己在公安机关的关系,帮陈才强了解案件侦查情况。为了防止被公安查获,赵挺峰还出点子让陈才强转移作案车辆。后陈才强及时毁掉了作案车辆,将手下作案时用的手机、电话卡扔到湖中,致使该起案件无法查清。

2011年,赵挺峰等人得知公安机关欲对陈才强涉嫌黑社会性质组织犯罪开展调查工作。为了保护陈才强不被打击,他又替陈才强出主意,后陈才强逃到香港避风头,躲过调查。

2014年11月1日,蔡玲建的妻子郭伟伟(另案处理)因盗窃价值28万余元的物品被温岭市公安局刑事拘留。陈才强为使组织成员家属逃避、减轻处罚,找到赵挺峰帮忙。赵挺峰不但不向公安机关举报,还积极陪陈才强到办案单位打听案情。经陈才强、赵挺峰等人多次预谋,为郭伟伟案伪造证据,避重就轻,大事化小,使她逃避法律应有的处罚。在陈才强、赵挺峰等人的包庇、策划

下,盗窃数额特别巨大的郭伟伟只被判处拘役5个月,缓刑6个月,并处罚金2000元。直到2016年10月24日,该判决被原审温岭法院裁定撤销。2017年7月28日,由东阳法院重新作出判决,以盗窃罪判处郭伟伟有期徒刑10年6个月,并处罚金4万元。

充当陈才强一伙的“保护伞”,致使多起案件的被害人忍气吞声、不敢报案,在当地造成了极为恶劣的社会影响。

捐公益做慈善只是掩盖犯罪的一块遮羞布

如果没有案发,陈才强在许多不知情群众的心目中是一个慈善家。

2013年11月16日,2013中国长三角青商论坛暨海内外杰出青年嘉年华在江苏盱眙开幕,时任民建温岭支部副主委、温岭九龙国际大酒店总经理陈才强获“长三角十大公益青商”荣誉称号。

当时有媒体曾以《温岭慈善达人陈才强:积极探索制度化的慈善之路》为题刊发报道,称陈才强是台州最知名的慈善家之一。报道称,陈才强已在我省临海市、仙居县、苍南县等地援建了3所希望小学和一个“希望茶园”,共计捐款人民币100万元。

陈才强在报道中还大言不惭地称,他“年幼时家境贫困,经过自身的不懈努力奋斗,才取得了事业的成功。在事业发展的同时,自己始终牢记不能忘记反哺社会,要积极承担社会责任”云云。

殊不知,貌似“高大上”的措辞背后,所谓的“不懈努力奋斗”、“事业发展”、“事业成功”,却是他们一次次实施的血腥作恶,不断靠坑蒙拐骗捞取的非法所得。记者梳理发现,陈才强是骗取出口退税就达7792万余元,还骗取政府奖励金438万元,参与骗取银行贷款达1.118亿元,非法转让、倒卖土地使用权获利870万元,高利转贷非法获利210万元,职务侵占59万元,敲诈勒索到手38万元……

(下转第2版)



金华市中级法院多次开庭审理以陈才强等人为首的特大涉黑案,偌大的刑事审判庭座无虚席。